编辑:方雪梅 版式:夏怡芳 校对:黄婷

让康复治疗走进临床病房

武进中医医院积极推进临床康复一体化

近日,84岁的方爷爷因 车祸导致颅内多处血肿, 在 住院治疗期间出现腿脚无力、 步行障碍等问题, 生活自理 能力越来越差。武进中医医 院康复医学科团队开展跨专 业、多学科合作, 让康复治 疗走进临床病房, 帮助老人 改善肢体症状, 取得了理想 的康复效果。这也是武进中 医医院施行临床康复一体化 管理模式以来的一个缩影。

今年5月,84岁的方爷爷 过马路时不慎被汽车撞倒,被 紧急送至武进中医医院救治,明 确诊断为硬脑膜下血肿、蛛网膜 下腔出血、左颞叶脑挫伤及颅内 多处血肿,合并有前颅底、右侧 颧弓、右侧锁骨等骨折和多处软



扫码关注武进中医医院 微信公众号

组织挫伤。方爷爷年老体弱、基 础疾病多,有40余年高血压病 史和多年房颤病史,神经外科医 护团队在对症治疗的同时,建议 方爷爷要卧床静养,等待出血 点慢慢被身体吸收。

连续卧床一个月,加上颅 脑损伤对神经功能的影响, 方爷 爷出现了全身无力的情况。在床 上坐不稳, 腿抬不起来, 手也不 能抓握。由神经外科专家评估病 情稳定后, 康复医学科主任、主 任中医师王玉宇带领康复医学科 团队走讲了神经外科病房, 为方 爷爷进行了全面细致的体格检查 与康复评估,制定了个性化早期 康复方案。在神经外科住院临 床治疗的基础上, 方爷爷循序 渐进开始了翻身训练、坐站转 移训练、站立平衡训练、步行 训练等康复治疗。

经讨近两周的早期康复治 疗, 方爷爷的肢体功能明显提 高,从最开始的坐不稳、站不 住、不能独立行走,到能够坐 稳、站稳,日常生活能力逐步恢 复, 方爷爷和家属高兴不已。从 神经外科出院时, 方爷爷已经能 够在辅助下步行, 随后转入康复 医学科接受进一步康复治疗。

"很多人不了解、不重视康 复,在医院临床治疗阶段忽视 了早期康复,认为只需要在接

受疾病治疗后回家卧床静养 实际上,长期卧床的不良影响 很多,如坠积性肺炎、深静脉 血栓、肺栓塞、心肺功能减退、 肌肉萎缩、关节活动受限、运 动机能下降等,还会出现情绪 不稳定、孤独、焦虑、恐惧等 心理问题。因此,身体各部分 每日进行必要活动锻炼是不可 少的。即使是躺在床上,通过 专业指导也可以进行康复运动 训练。"王玉宇说。

专家介绍,早期科学系统 的康复治疗,可以减少并发症 的发生, 促进各种器质性和功 能性障碍的恢复,增加患者的 康复意识及生活信心,提高生 活质量,帮助他们早日摆脱疾 病影响, 回归家庭和社会, 也 对以后的康复训练起到了基础 性作用。对脑卒中、脑外伤、 骨折、脊髓损伤等患者来说, 早期康复治疗还能有效降低疾 病的致死率、致残率。只要生 命体征稳定、神经系统功能障 碍不再恶化,针对不同疾病所 可能带来的不同功能障碍,越 早进行康复,治疗效果越明显, 愈后越好。

临床康复一体化是一种前 沿的医疗理念,指在治疗疾病 的同时, 使患者的身体功能在 原本基础上得到最大程度的恢



王玉宇 武进中医医院康复医学科主任、主任中医师 常州市基层名中医。江苏省医学会脑损伤康复专业委员会常 务委员, 江苏省康复医学会中医康复专业委员会委员。曾在 第二军医大学附属上海长征医院神经内科, 中国康复研究中 心神经康复科、运动治疗科进修深造。师承龙砂医学流派主 要传承人安徽中医药大学顾植山教授。善用龙砂医学流派学 术思想治疗常见病,如中风、头痛、眩晕、失眠、抑郁、焦 虑、慢性咳嗽、女性痛经、月经不调、各种肿瘤术后、放化 疗后调养、冬令养生膏方。对"脐针"治疗疑难杂症很有心 得。对脑血管疾病及脑外伤所致的瘫痪病人、脊柱脊髓损伤, 四肢骨折术后病人,善用中西医结合为其制定整体康复治疗 计划。专家门诊时间:周一上午、周三下午

复。近年来, 武讲中医医院康 复医学科积极推进临床康复一 体化管理模式, 已经在神经外 科、重症医学科等多个科室广

泛开展,帮助更多患者得到了 最大程度的改善,提高了患者 就医体验和愈后生活质量, 收 获了良好的临床效果。

出汗后别做四件事 风寒湿或趁虚而入

《黄帝内经》记载: "虚邪贼风,避之有时。"一 般来说,致病的"虚邪贼 风"大多是气候异常变化所 产生。但在夏季,一些不当 行为也会产生"虚邪贼风", 招致病患。

警惕汗出当风

天气热身体总有汗,特别 是活动后,此时千万注意不要 贪凉, 如果出汗后立即把空调 温度调得过低,易引发疾病。 因为此时全身皮肤的毛孔为了 散热处于开放状态,如果突然 接触冷风,毛孔来不及收缩, 风寒湿之邪侵入,感冒、咳 嗽、身体疼痛、关节炎等疾病 会找上门来。

正确方法是,从室外进入 室内时, 要先让自己在常温下 10~20 分钟, 等皮肤 温度下降收汗之后, 再在电风 扇旁边或空调房乘凉休息。

不宜汗出入水

夏日人们户外活动后,为

尽快消汗除热,往往喜欢冲冷 水浴或游泳来"快速冷却" 这样身体骤然遇冷水,会使开 放的汗毛孔立即收缩,毛孔关 闭,热量不能散发而滞留体 内,可引起高烧。

如果同时又用冷水洗头, 会使脑部血管遇冷迅速收缩而 引起供血不足, 使人头痛、头 晕、昏厥,甚至休克。

此外, 因出汗时毛孔打 开,水湿极易从毛孔而入,侵 入肌肉腠理骨关节内,还会导 致风湿、寒湿身痛等症。

正确方法是,运动完后不 要马上入水, 如沐浴或游泳 等, 要先休息 20~30 分钟, 等全身汗干后再沐浴或游泳, 水温要控制在30℃左右为宜。

请勿汗后饮冷

闷热的天气, 如过度贪食 冷饮,寒湿之邪易困阻脾胃、 损伤脾阳、脾失健运, 易见食 欲不振、腹胀、腹泻等症状。

剧烈运动后大量出汗,立 即喝冷饮会刺激胃肠道迅速收 缩,可能产生胃肠痉挛,出现 腹痛甚至胃肠出血等

正确方法是,夏日不可在 出汗时马上喝冷饮或冷水,应 尽量养成喝温开水的习惯。

谨防久着汗衣

夏天出汗不断, 衣服经常 是湿的,人一日安静下来,汗 湿的衣服会马上变得湿冷黏 腻,贴在身上很难受。因为湿 衣服一直在蒸发,蒸发时液体 变成气体,会从身上吸收热 量,人会感觉身体湿冷。而此 时皮肤的毛孔打开, 寒湿乘虚 而入,会导致风湿类疾病等。

正确方法是, 出大汗后要 及时把汗擦干,并更换干燥衣 (中国中医药报)

烈日炎炎 提防"疯狂的结石"

炎夏酷暑, 正是胆结 石高发期。这主要因为天 热人们喜食生冷、辛辣等 食物, 不少人还有吃夜宵 的习惯,不健康的饮食习 惯让胆囊超负荷工作。

胆囊结石是指胆汁中胆固 醇或胆红素异常高干正常水 平而引起胆囊内形成石块的 一类疾病。胆囊结石很常见, 据统计全球成年人人口中大 约 10%~20%都会发生胆囊结 石,其中20%的胆囊结石患 者一生中会出现包括胆道绞 痛或感染在内的临床症状。

防治胆囊结石的出现,需 要注意以下几个方面。

第一,肥胖是胆囊结石形 成的重要危险因素, 研究还发 现,年轻女性肥胖的胆囊结石 发病风险最高, 所以保持适中 的身材可预防胆石症。

第二,人们在减肥时常严 格限制脂肪的摄入,导致胆囊 收缩减少,伴随的胆囊淤滞有

利于胆囊结石的形成。因此, 通过加入少量膳食脂肪来增强 胆囊排空,可抑制快速减肥人 群的胆囊结石形成。

第三,多吃水果、蔬菜, 少吃肉类有助于预防胆囊结石 的发生。

第四, 定期锻炼, 除控制 体重外,还可以改善与肥胖和 胆固醇胆囊结石相关的脂质代 谢、胆固醇代谢等代谢异常。

胆石症重在预防,通过合 理膳食、定期运动、规律作息 等健康的生活方式,可以在很 大程度上避免胆囊结石的形 成。当出现胆石症的相关症状 时,建议及时到医院接受检查 评估,尽早治疗。 (人民网)

